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GAZETA TRANSILVANIEI
RB1CŢ11 ŞI iDMINISTAŢIA

H  PIAŢA UBERTAŢEI BRAŞOV. — 
TELEFON 226 

Abonament anual 360 lei.
Pántra streinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

$ mlntro  ţară ou regim constituţional şl viaţa parlamentari# 
desigur că redeschiderea vieţeî parlamentare înseamnă un no« 
impuls şl deşteptarea speranţelor de mal bine* — scrie »Vil* 
torul*.

Redeschiderea de eri a parlamentului întruneşte fnfrji 
totul condifille cerute de »Viitorul*.

Consfătuirea parlamentarilor 
P. N.-Ţ. din Ardeal şi Bănat

Cluj, 18 Ianuarie.
Consfătuirea parlamentarilor 

partidului neţionelţărănesc din 
judeţele aparţinătoare directora
telor din Ardeal şi Bănat, con
vocată pe ziua de alaltaeri la Cluj, 
a  avut o deosebită Importanţă 
prin expozeul făcut de vicepre
şedintele partidului d l du Aler 
xandru Vaida’ Voevod cal şt 
pr!n discuţia care a urmat în 
jurul unor chestiuni de însem
nătate şl gravitate actuală pen
tru refacerea morală şi mate
rială a ţării.

Numeroşi parlamentari, din 
cei vreo 60 secatori şi depu
taţi ardeleni şi bănăţeni lotru- 
nip, au adus in discuite prob
lemele cele mai Importante cari 
frământă azi opinia noastră pu
blică dela sate şi oraşe propu
nând diferite soiuţîuni şi mă
suri, cari trebuie luate şi legi
ferate cât mai curând pentru a 
veni In ajutorul tuturor straturi
lor sociale ale tării exasperate 
de criza actuală economică şi 
financiară cu tot cortegiul el d e  
comprimări şi reduceri.

In discursul, prin care d-I Ah 
Vaida a deschis consfătuirea 
parlamentarilor, d-ea a insistat 
cu deosebire asupra operei de 
subminare pe care presa opo
ziţiei o duce de luni de zile 
pentru a prezenta partidul na- 
ţtonalţărănesc In plini descom
punere. pe parlamentarii parti- { 
duiui duşmăniţi intre ei, lipsiţi 
de solidaritate şi in plină anar
hie, Iar guvernul în pliu desa- 
cord cu parlamentul şi astfel 
Incapabil de-a mai guverna. O 
campanie cu atât mai detesta
b ili şi unică în analele luptelor 
politice duse prin presă în sta
tele civilizate in deosebi în 
vremuri de grea încercare pen
tru o ţari, cu cât ea se folo
seşte de cele mai respingătoare 
invecţtuni şi intrigăril la adresa 
fruntaşilor Partidului naţional- 
ţărănesc,

In aplauzele unanime ale ce 
lor întruniţi d-1 Al. Vaida a a- 
rătat pe larg substratul acestei 
campanii de adreptui scârboase, 
a dovedit că totul este de do
meniul fanteziei şi cS totul se 
reduce Ia o campanie neputin
cioasă cu scopul de* a turbura 
minţile celor creduli şi nein- 
formafi.

Ori adevărul este, că în par. 
ild există o deplină solidaritate 
şl că majorităţile parlamentare 
din Ardeal acordă tot sprijinul 
guvernului Mirooescu, care con
tinuă opera de guvernare a ţării 
în ideologia şi pe baza princi
piilor depuse în programul de 
guvernare a P. N Ţ.

Cu acest prilej d-1 Vaida a 
adus elogii reprezentanţilor pre
sei ardelene, între cari unii de 
faţă, cari ca şi în trecut, conti
nua tradiţia cinstei politice şl 
patriotice prin scrisul lor şi ere 
nădejdea că această tradiţie, 
pentru care mulţi gazetari ar
deleni au suferit un adevărat 
martiraj, va fi îmbrăţişată cu 
timpul de toţi mânuitorii conde
iului în ţara românească.

TrecSndu-se la ordinea zilei, 
au urmat rapoartele parlamen
tarilor din judeţele Bihor şi 
Caraş, unde la 29 1. c. au loc 
alegeri parţiale parlamentare. 
Din aceste rapoarte rezuiii, că 
situaţia este favorabili Partidu
lui N.-Ţ. şi că alegerile candi
daţilor noştri, a d-tui secretar 
general Teianu in Bihor şi a 
d-lui dr. Aurel Dobrescu în C a
raş e asigurată, in vederea pro
pagandei electorale sau  anun
ţat numeroşi parlamentari, cari 
se vor deplasa în cete două 
judeţe.

A urmat apoi o discuţie foarte 
interesantă asupra problemelor 
la ordinea zilei. Rezultatul a- 
cestor discuţii, care au conti
nuat în două şedinţe s'au cu
prins tn următorul comunicat 
dat presei:

C O M U N I C A T
Parlamentarii partidului naţio- 

nal-ţarănesc din Ardeal şi Ba- 
nai, întruniţi azi 18 Ianuarie, sub 
preşedinţia d-lui dr. Alexandru 
Vaida-Voevod;

Au hotărât în unanimitate să 
acorde guvernului d-lui C. C . 
Mironescu întreg sprijinul, ca 
şi până acum.

Cere guvernului ca  între pro
blemele care îl preocupă ac
tualmente să dea preferinţă so
luţionării, încă în decursul ac
tualei sesiuni parlamentare, ur
mătoarelor probleme:

Continuarea operei de des
centralizare reală, în conformi
tate cu spiritul legii administra
tive şi programul partidului, pri
vind toate ramurile administra
tive publice, pentru asigurarea 
unei administraţii uşoare şi

| prompte. In special descentrali- 
| zarea cât mai largă a servicii

lor departamentelor de finanţe, 
agricultură, industrie şi comerţ, 
lucrări publice şi comunicaţii.

Legiferarea de urgenţă a or
ganizării judecătoreşti, a proce
durii civile, şi modificarea per
ceperii taxelor în justiţie.

Neîntârziata modificare a legii 
asupra regimului spirtului, pen
tru prevenirea fraudelor de ori
ce fel.

Instituirea unei comisiuni de 
anchetă pentru constatarea frau
delor şi sancţionarea lor; Iar 
pentru viitor judecarea acestora 
prin instanţele judecătoreşti.

Sprijinirea în deosebi a agri
culturii, măsuri pentru termina
rea reformei agrare, apoi întoc
mirea legii cameiei, a legii

băncii agricultorilor, revizuirea 
regimului silvic pentru uşurarea 
condiţiunilor de exploatare.

Intervenţia guvernului pentru 
scăderea scontiţlui Băncii Na
ţionale şi asigurarea de credite 
în mod mai echitabil pentru in
stituţiile financiare, din toate re
giunile ţării.

înaintarea şi legiferarea legii 
de presă, care să garanteze a- 
tât libertatea scrisului cât şi 
să-i stabilească răspunderile.

Lucrarea în studiu a regle
mentarii legislaţiei, a revizuirii 
averilor funcţionarilor publici.

Consfătuirea parlamentarilor 
a manifestat impresionante re
grete pentru lipsa mult simţită 
a preşedintelui partidului, d-1 
Iuliu Maniu, din mijlocul său şi 
din viaţa publică a ţarii în a- 
ceste momente grele, când în
ţelepciunea şi patriotismul său 
sunt reclamate de exigenţele 
statului, cari pretind energice 
şi urgente soluţionări.

• .

La şedinţele, cari au ţinut 
dimineaţa dela orele 11—3 şl 
seara deia 51/#—8 eu luat parte 
peria m«ntaiii din toate judeţele 
Ardea tulul şl Bănatului, judeţul 
Braşov a fost reprezentat prin 
d l senator V. Brenlsce. Parla
mentarii absenţi au aderat tele
grafic şi In scris la hotărârile 
consfătuire!.

Dintre foştii miniştrii şl sub
secretari de stat au luat parte 
d-o!! deputaţi Aurel Viad, Sever 
Den, Iuliu Moldoven şi Vaier 
Moldovan, directorul ministerial 

al Ardealului.

S ’a deschis consiliul 
Soc- Naţiunilor* A 62-a se
siune a Consiliului Societăţii 
Naţiunilor s’a deschis alaltaeri 
la Geneva printr’o şedinţă cu 
caracter privat.

In cursul acestei şedinţe s’a 
fixat ordinea de zi a lucrărilor 
sesiunei. Raportul comisiunei de 
dezarmare a fost înscris pentru 
şedinţa de Marţi, chestiunea mi
norităţilor germane în Polonia 
a fost înscrisă pentru şedinţa 
de Miercuri.

Consiliul a acceptat o dona- 
ţiune americană de zece mii 
dolari, destinată să acopere 
chelfuelile necesitate de pregă
tirea conferenţei internaţionale 
pentru reforma calendarului.

Constitui după ce a Ju st cunoş
tinţă de lucrările Institutului de 
cinemalcgraiie aducativă, a pro
cedat la ^numirea membrilor 
consiliului de administraţie al 
acestui Institut; între cei numiţi 
este şl d l prof. Gh. Oprescu 
dela Universitatea din Bucu
reşti.

A urmat apoi o şedinţă pu
blică, în care Consiliul a adop
tat o serie de rapoarte.

In corp orarea  tin erilo r din 
contingentul 1931, a fost a- 
mânată dela 1 Februarie 1931 
pentru data, de 8 Februarie 1931.

Intre scris şi fapte.
Ziarul minoritar din loc »Bras- 

soi Lapok* publică un articol, 
în care se ocupă pe larg de 
persoana M. Sale Regelui. Vor
beşte în termeni foarte măguli
tori despre Suveran, subliniin- 
du-i meritele atât ca om cât şi 
ca rege.

Face însă ziarul, între altele, 
unele constatări, asupra cărora 
vroim să stăruim.

Majestatea Sa — constată cu 
bucurie ziarul amintit, — se stră- 
dueşte să înveţe limba ma
ghiară şi face frumoase pro
grese. Iar la urmă ne mal des- 
tăinueşte acelaşi ziar că Suve
ranul nu este strein de faptul 
că se bucură de simpatia mi
noritarilor din Ardeal.

Constatări ’ aşadară cari numai 
cinste aduc persoanei M. Sale 
Regelui.

D a r ...?  Şi acest dar  ne rea
minteşte ceva ce tulbură lumina 
în care ziarul maghiar îmbracă 
articolul în chestie.

Pentru ce presa şi conducă
torii acestei minorităţi fac atâta 
gălăgie — şi ameninţă cu Liga

Naţiunilor, — atunci când sluj
başilor unguri ai tării li se cere 
să înveţe limba statului, adecă 
a ţârei M. Sale Regelui Carol H, 
care se sirădueşie cu bunăvo
inţă să înveţe limba minorităţii 
maghiare ?

Şi pentru ca aceeaşi presă şl 
aceiaşi conducători turbura, prin 
faptele lor, credinţa Suveranului 
că se bucură de simpatia mi
norităţilor din Ardeal? Căci tot 
a M. Sale Regelui este ţara, 
împotriva căreia presa ungu
rească ca şi conducătorii par
tidului maghiar duc acea por
nită şl nedreaptă campanie, care 
nu reoglindeşte de loc recunoş
tinţa ce se cuvine unui Rege 
atât de iubitor al supuşilor s ă i?

A urma pilda Suveranului şi 
a prinde din învăţăturile şl 
bunăvoinţa de care dă dovadă, 
însemnează mai mult decât a  
aduce elogii în scris şi a do
vedi contrarul prin fapte.

Dacă Cezarul îţi dă şi-ţi cins
teşte ceea-ce este al tău, — dă şi 
tu Cezarului ceea-ce i-se cuvine l

Parlamentarii
Joi seara d l senator V. Bra 

nisce a ţinut la Cristian o foarte 
populată întrunire După expu
nerea făcută asupia situaţiei in
terne politice, vorbind îndeosebi 
de măsurile pe cari guvernul 
le*a luat şi ie va completa pen
tru asanarea crizei economice 
şi financiare, a urmat o discu
ţie asupra postulatelor şi dorin
ţelor poporului din Cristian, care 
astăzi sufere îndeosebi din cauza 
lipsei de ocupaţie.

Părintele Mi cu, dnul director 
şcolar Marcu au arătat dorin
ţele Crlstolovenilor, îndeosebi 
Sn ce priveşte grabnica cons- 
strulre şi punere în funcţie a 
fabrice! de muniţii, proiectată 
pe teritoriul comunei. S  a mai 
discutai chestia înfiinţării unei 
bănci populare.

D nul senator Branisce luând 
cunoştinţă de de dorinţele ex
primate, a promis câ împreună 
cu ceilalţi parlamentari vor face 
demersurile necesare în timpul 
cel mai scuit la forurile com
petente.

noştri in judeţ.
De încheiere părintele Mie« 

a mulţumit d-lui senator pentru 
venirea tn mijlocul poporalul 
şi luminarea lui. In acelaş timp 
l a rugai să esprime preşedin
telui organizaţiei, d-lui ministru 
Voicu NIţescu, toată încrederea 
poporului din Cristian care-I 
roagă să sprijfnească din toate 
puterile sale postulatele şl do
rinţele exprimate eu prilejul a- 
ceatel întruniri. La ora 8 seara 
adunarea a luat sfârşit.

Duminecă d i senator Dr. l e ' 
sif Blaga  şi d-1 dep, Dr. D eka  
au ţinut două mari întruniri la  
comunele Vlădeni şl Codlea.

In aceiaşi zi membrii delega
ţiei permanente a P. N. Ţ. d*nti 
G. Cuteanu, Dr. Voicu şi 
Sorescu au luat parte la co««i- 
fulrea organizaţiei sectorului 
Dărste.

Un raport mai amănunţit des
pre aceBte adunări vom publica 
In n*rul viitor.

E X T E R N E .

GMtiiiiia.iiarlaneiKu'isin- 
M 1« m u l

PRAGA. In legătură cu înce
perea nonei sesiuni parlamen
tare au început vii discuţii îa 
presă asupra lipsurilor din viaţa 
parlamentară cehoslovacă. A- 
ceste neajunsuri s’au manifestat 
deosebit ;de vădit în sesiunea 
trecută ceea-ce a dus la o scă
dere a autorităţii parlamentului. 
Cauzele, pentru cari defectele 
technicel parlamentare au de
venit deosebit de evidente in 
ultimul timp, sunt de căutat in

faptul că actualul guvern se  
sprijină pe o vastă majoritate 
şi că opoziţia e formată numai 
din câteva partide neînsemnate, 
Toate desbatertie asupra pro- 
ectelor de legi au toc în comi
tete speciale şi dacă se ajunge 
la un acord între reprezentanţii 
partidelor de coaliţie, şedinţa 
plenară a parlamentului devine 
o formalitate de prisos, Pândite 
deputaţilor sunt goale, tar ora
torii n'uu pe cine să convingi, 
interesul pentru activitatea par
lamentului a .scăzut considerabil 
in opinia publică. Deputaţii sunt 
în urnite cazuri consideraţi ca 
un simplu aparat de votare ai 
partidelor politice. Predoiaiaâ
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9 nivBFsgpea lui Jean Nicofconvingerea că criza nu rezistă 
In principi), ci in modul cum e 
organizată viata parlamentară, 
In pozifiunea deputaţilor in in< 
ierlorul partidelor politice şi în 
parlament.

i n t u i  s m l i m l i  
i i  Rusia s t i l a

BERLIN. Ultimul număr al|lui 
«Socialist! ceskl Viestafk*, organ 
a! social democraţilor ruşi, care 
apare la Berlin, anunţă din 
Moscova că, în legătură cu pro 
cesul partidului muncitoresc-ţă- 
rănesc, cere va începe {în cu* 
rând şi in fruntea căruia s’au 
aflat personalităţi cunoscute, în
tre cari Condratiev, Gromsna 
ş. e. an fost arestat! zilele aces
tea la Moscova, numeroşi frun* 
Iaşi din viata publică, conside
rat! până In prezent ca cetă
ţeni loiali a! republicii sovietice. 
Ultimele arestări au făcut o 
mare senzaţie, Printre cei ares
tai! se află Pavel Nicotaevici 
Malisntoricf, fost avocst, fost 
membru în partidul social de
mocrat şi fost ministru de jus* 
tifle !n cabinetul provizoriu. Mai 
târziu a lucrat în diferite iaşii- 
tuflun!' sovietice şi oficiile au 
javul In el absolută încredere. 
A mal fost arestat Kozma 
Ovozdev, unu! din cei mai emi
nenţi militanţi ai mişcării muu* 
citoreşti în timpul vechiului re
gim. Gvoziev a fost deaseme* 
nea membru In guvernul provi* 
zoriu. După revoluţia comunist! 
Ovozdev a iucrat in conduce* 
rea cooperativelor şi în alte 
organe economice şi a fost 
considerat ca adept al soviete
lor şi ca omul lor de încredere.

Dintre ceilalţi arestaft e ne
cesar a se menţiona pe Serghei 
Nicolaevict Satt kor, fost mem- 
Jbru în partidul soclal-democrat 
şi fost membru în a doua Dumă 
rusească. El se afla deportat în 
Siberia şt fu eliberat de re
voluţie.

Ziarul menfionat mai anunţă 
că au fost din nou arestaft ur
mătorii membri el fracţiunii so
cial-revoluţionare de stânga: Ma
ria Spiridon, Irina Kachovska şt 
Alexandru ismailovici. Din lo
calitatea unde se tflau depor
tat! au fost în prezent aduşi la 
Moscova. O mare atenţie a năs
cut şt arestarea la Astrahan a 
soctat-democretutui Georgian 
Isidor Ramişviti, tost membru în 
prima Dumă rusească.

M oartea celu i mai m are 
B otanist rus. Din Moscova se 
anunţă că ia Detskos Selo lângă 
Leningrad a murit zilele acestea 
ce l mai mare botanist rus S. G, 
Navaşin, membra al [Academiei 
de Ştiinfe. El a descoperit câ
teva legi In domeniul plantelor 
şi a scris multe cărţi ştiinţifice. 
Rămăşiţele pământeşti ale de
functului au fost aduse la Mos
cova şi cremate.
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Preschimbarea permi
selor pe c. t. r.

La direcţia exploatării c. f. r<, 
serviciul permiselor, se conti
nuă cu preş himbarea permise- 
lor de călătorie pe căile ferate, 
a diverselor categorii cari se 
bucură de gratuitate*

Actualmente, se eliberează 
permisele invalizilor orbi de răz 
boiu, cavalerilor ordinului M hai 
Viteazu, decoraţilor veterani cu 
Virtutea Militară, eliberându-se 
mei mult de 200 permise zilnic.

Pentru a nu se produce în
târzieri la preschimbarea celor
lalte permisei direcţiunea gene 
rală a Regiei autonome cfr. a 
dispus ca toate carnetele de i- 
dentitate ale funcţionarilor şi 
pensionarilor publici» să fie va
labile pe 193L cu viza pe a ’ 
cest an-

Problema ettlnirei 
traiului la Braşov.

în trunirea funcţionarilor 
C . F . R

Din Iniţiativa d-lui M Alee- 
sandrescu, preşedintele Căminu
lui C. F. R. din localitate, a a- 
vu! loc In ziua de 13 1. c. o În
trunire a funcţionarilor C. F . R. 
în localul căminului din Str. 
Grădinetor, unde s*a discutat 
asupra modalităţilor de eflenirea 
traiului tn oraşul Braşov, care 
deţine în această privinţă, re
cordul ţârei.

In urmi consfătuire! avute, 
s’a lansat următorul:

A pel cătră  întregul corp  al 
funcţionarilor ş i p en sio n a

rilo r  din B raşov .

Odată cu aplicarea curbei de 
sacrificiu, care ne reduce sala
riile cu 30 până la 40%  din 
ceea-ce primeam, statut prin re
prezentanţii săi a declarat că 
se vor lua măsuri şt pentru scă
derea In aceea ş proporţie a pre
turilor articolelor de prima ne
cesitate. Constatăm că preturile 
pieţei în general se menţin la 
acela? nivel ridicat. Fată de a- 
ceastă situaţie şi în M a ne 
voilor din ce tn ce mal ame
ninţătoare ne vedem siliţi cad e 
comun acord cu toţi funcţionarii 
şi pensionarii de stat, camună, 
judef şi al Regiilor Autonome, 
să căutăm mijloacele prin care 
să determinăm singuri scădere» 
preturilor.

Din partea funcţionarilor R e
giei Autonome C. F. R. s’a 
luat Iniţiativa unei acţiuni In a- 
cest senz, tn care scop s»'a cons
tituit un comitet, care a primit 
delegaţia să ia contact cu func
ţionarii celorlalte instituţii din 
Braşov cu ;rugămtntea ca din 
sânul fiecăriei instituţii să se 
formeze câte un comitet, care 
să aibă delegaţia şi înputerni- 
cirea reprezentativă de-a con
lucra împreună, în vederea suc
cesului acestei acţiuni,

Vâ rugăm deci a vă întruni

şi a forma aceste comitet«», care 
sunt Invitate în ziua de 25 Ia
nuarie a. c. ora 17 în Str. în
fundată No. 2 în localul Cămi
nului C. F . R., unde se va dis
cuta programul de acţiune.

Ţinem a preciza faptul că 
mişcarea noastră izvorâtă din- 
tr’o necesitate economică, nu 
va avea decât scopul bine de
terminat expus mai sus, exclu- 
zlnd orice intenţiuni cu carac
ter politic.

Comitelui de Iniţiativă»

a le  C am erei de com erţ ş i  
de industrie.

Potrivit dispoz?t!unilor arf. 11 
din legea şi regulamentul legii 
pentru mod ficarea legii Came1 
retor de comerţ şi de industrie» 
Camera de comerţ şi de indus 
trie din Braşov» aduce la cu 
noştinfă celor interesaţi — firme 
individuale şi sociale» înregis* 
trate la Tribunal de cel puţin 
un an sau fiinţând pe bsza de 
brevete industriale, supuse la 
plata impozitului adiţionai pe 
lângă impozitul pe veniturile co 
merciele şi industriale, că revi
zuirea listelor electorale ele Ca 
merei se va face în acest an 
cu începere dela 1— 15Februa 
r?e 1931. In arest scop Ustele 
electorale ale Camerei sunt pu
se ia d isaozfa publicului în Io* 
calul Camerei din Braşov, (Li
vada Poştei) cu începere dela 
1 Februarie 1931» între orele 
10—12 şi eventualele cor testaşi 
(ştergerea din liste a celor ce 
au pierdut calitatea de mem 
b u al Camere*, Introducerea ce
lor ce eu câştgat această ca
litate sau alte schimbări) se vor 
înainta Camerei de către cei în 
drept sau de către 5 membri ai 
Camerei în interiorul termenu
lui mai sus arătat.

Rezolvarea contestaţiilor se 
va face de către Cameră în tim’ 
pul deia 16 Februarie — 2 Mar
tie inclusiv 1931.

In contra hotărârii Camerei, 
cei nemulţumit« pot face recurs 
la Tribunalul judeţului» unde a 
legătorul îş< are domiciliul» în 
intervalul dela 3—13 Martie in
clusiv 1931.

Braşov, 16 Ianuarie 1931. 
Preş. Comis- Interimare :

(ss) G. Cuteanu.
Prim Secretar î 

(ss) Dţ. N> G. V. Gologan

Uniunea S o cie tă ţilo r Bra- j 
şov-Sch ei invită la serata mas 
cată ce o va aranja Sâmbătă» 
31 Ianuarie 1931» în sălile res
taurantului Badea din Prund, 
începutul: orele 8 seara. Intra 
rea gratuită. Masca nu este o 
bligatorie. Garderoba cb'igaiorie 
pentru fiecare persoană Lei 30. 
Braşov» la 20 Ianuarie 1931. 
Comitetul 1—0

ruinf! tirani. Mai apoi a lătrat . 
în viata timidă şi neadaptată 1 
semî-orăşenească şi pe urmă a 
Îmbrăţişat o clasă mai de sus. 
De aceea, naţia românească 
întreagă & ca Intr’o documen
taţie etnografică, în scrierile lui 
Sadovesnu*.

»Curentul* tn un număr din 
luna Novemhrie, prin talentatul 
Cezar Petrescu, ne arată că în 
adevăr scriitorul M, Sadoveaau, 
a avut o Influentă covârşitoare 
în formaţia sensibilităţii româ
neşti. Altfel ar fi ajuns sensi
bilitatea noastă de popor, să 
fie cu totul alta şi poate mult 
schimbată de cea de astăzi.

Dar să cităm:
»Opera lui M hail Sadoveanu 

e permanent prezentă ia sufle 
ful românesc, la peisagiul nos
tru, IniOchii noştri — s’a împle
tii în viata de toată ziua, ne-a 
format o anumită optici: după 
Emtnescu, e singurul scriitor

Zilele acestea a avut Ioc o 
foarte interesantă aniversare. 
Patru sute de an! au trecut de 
când tutunul a fost Introdus şi 
răspândit în Europa de Jean 
Nicof. Nemuritorul om de ştffnfă 
suedez Linné a botezat tutunul 
după numele «cestui Jean Ntcot: 
»Ntootlnia". Presa românească 
a acordat prea puţină eteuftune 
acestei aniversări. întrucât însă 
istoria fumatului dfn |a>ra noas
tră se află la o răspântie, poate 
nu va lipsit de interes faptul să 
aruncăm o privire retrospectivă 
asupra evoluţiei istorice a tu
tunului.

Cel dlnfâlu, om care a făcut 
cunoscut tn Europa existenta 
de tutun, a fost Christofor Co* 
lumb. Acesta a observat că 
Indienii indigeni de pe insula 
Guana-Hani resucesc In coaje 
de porumb foile uscate ale tu
tunului, şt aprlnzându-le, fu
mează din ele. Pater Pane, lăsat 
de Columb pe insula Haiti, a 
observat acelaşi fenomen.

Au trecut însă mulţi ant 
până când această plantă nouă 
a devenit cunoscută şl în Eu
ropa. Meritul îi revine lut Jean 
Ntcot, pe vremea aceasta, am
basadorul Franţei pe lângă cur 
tea din Portugalia. Ambasadorul 
francez a primit cadou câteva 
plante de tutu« dela un marinar 
portughez, care le-a adus cu el 
din Florida. Jean Nlcot a avut 
o deosebită grijă fa ji de a* 
ceastă plantă căreia i a «tri 
buit o putere vindecătoare. Am
basadorul gentilom a trimis din 
ele printi’un curier spéci ri câ
teva bucăţi reginei sale Ecate- 
rina de Medicis, devenită cele
bră prin prigonirea HjgenoţUor 
şl prin ororile din noaptea 
Sfântului Bartotomeu. Regele 
Franci sc al Il-lea al Franţei, 
îmbolnăvindu-se, mama sa Eca- 
terina de Medicis i-a reco
mandat ca medicament nişte 
foi de tutun sfărâmate in for
mă de tabac, pucând pe rege 
să tragă pe nas din el. Istoria 
nu ne spune ce anume efect 
imediat a avut acest nou medi
cament. Fapt este că regele 
Francisc al Il-lea a murit saca 
iu acetaş an. Cu toate acestea 
tutunul a fost întrebuinţat multă 
vreme ca medicament, mai a- 
Ies .împotriva durerilor de cap 
şt de dinţi, şt ca dezinfectant.

E interesant de relevat faptul, 
caracteristic, pentru evoluţia is
torică a tutunului, că abia tre
când un veac şi jumătate după 
introducerea lui’, statui şi bise* 
rtca au interzis cu desăvârşire 
întrebuinţarea In ori ce formă 
a tutunului. Fumătorii de astăzi 
nu-şi dau seamă desigur că a- 
ceastă plăcere a fost pedepsită 
pe vremuri cu moarte. Papa 
Orbán ai VIlHea a lovit cu fi
nálémé fumatul şi această ana
temă n’a fost înlăturată decât 
abia o sută de ani mai târziu de

către papa Benedfcf ai XltMea, 
el însuşi fumător pasionat io 
Elveţia fumatul a fost oedepsit 
cu închisoare, instituindu-se tri
bunale speciale pentru j«de
cursă acestui delict. |

Dieta dela Turda din 1697, a  
interzis fumatul tu Ardea), pro- 
văzând mai mul|i ani de tem
niţă grea oentru contravenienţi. In 
Rusia şi Turda fumatul a fost pri
gonit în modul cel msi oribil. 
Ţarul Mihail Feodorovtci şt sul
tanul Murat al IV lea an intro
dus pedeapsă de moarte pen
tru fumători.

Dar farmecul şt puterea de 
atractlune a fumatului au făcut 
ca oamenii să se (ină de a- 
ceastă plăcere chiar şl cu ris
cul vieţii lor. In ciuda i«terdic
ţiunilor şl sancţiunilor mereu 
s’a sporit numărul acelora cari 
s’au închinat acestei pasiuni. La 
început fumatul a foit savurat 
mai ales de către aristocraţi. 
(Cine îşi aduce aminte de ce
lebrul »colegiul de fumat* ai lui 
Frederic cel Mare[?) Mai târzia 
îasă patima fumatatui a pătruns 
şt în păturile targt ale popula- 
funti, iar azi se închină acestei 
pasiuni bătrâni sl tineri, bărbaţi 
şi temei din toate clasele so
ciale. din toate ramurile de oca- 
patiune, pe tot întinsul conti
nentului. Omenirei a e jin s să 
cheltuiască astăzi mii mult ca  
tutunul decât cu pâinea. Tatuau! 
joacă deci un roi considerabil 
şi în bugetul statelor, tar înce
tarea consumaţiei de tutun ar 
putea să atbă pentru buget ur
mări de nebânuit,

In măsură insă, în care a- 
ceastă pasiune s’a întins intre 
mitioune de oameni, în aceeaşi 
măsură s’au arătat şi urmările 
ei nefaste. Pe când organizatul 
onenesc se adaptează cu tim
pul fumatului moderat, fumatul 
exagerat dăunează tutuora, —-şt 
o ire  cine nu exagerează pe a- 
cest tărâm?

Este tntr’adevăr o întâmplare 
interesantă că aniversarea de 
patrusute de ani a furnalului, 
coincide cu descoperirea unor 
chimişii geniali dm Viena, cari 
prinir’un aparat, savant construit, 
fac ca tumstil să fie scutit de 
urmărite pui păgubitoare. Prin 
acest aparat nicotină este ex
trasă dm tutun, fără ca tutunul 
să şi piardă aroma iui plăcută. 
Această descoperire a făcut o  
adevărată revoluţie în istiria  
famatului, in toate ţările unde 
s’a introdus denicotinizarea 
tutunului, consumaţia de tutun 
a sporit considerabil.

Suntem informaţi că Direc
ţiunea C. A. M. a fitro- 
du8 fibricarea produselor de 
tutun denicoimízatá şi in fara 
noastră. Aceste produse vor fi 
puse în vanzire m foarte sscri 
timp, spre marea bucurie a fu
mătorilor noştri.

FOILETONUL »GAZETE! TRANSILVANIEI*.

Mihail Sadoveanu
cu  o cazia  îm plinirii vârstei de 50 ani.

III.
»Sadoveanu a trăit numai 

pentru opera sa. [El are ma
rele merit de a ii fost cel 
dintâiu scriitor profesionist, 
care a reclamat dreptul ca 
să fie plătit scrisul“.

De măreţe adevăr pe care II 
confln spusele d-lui L. Rebreanu, 
cred că nu se poate îndoi ni
meni.

Acum să luăm pe rând cele 
mai de seamă ziare româneşti.

In »Universul* din 6 Nov, 
1930, ti-1 Bartolomeu Cecropide, 
ne-a făcut, să zicem o caracte
rizare, deşt prea mică, dar des
tul de elocventă, a scrisului şt 
a evoluţiei subiectelor romane
lor lui Sadoveanu.

»E în literatura lui Sadoveanu, 
cea mai frumoasă descriere a 
peisagiului, cea mai isbutită 
pictură scrisă, cea mai dragă 
şi mai reală prezintare a poeziei 
iocurilor româneşti, — pajişti sau 
dumbrăvi, coclauri, sau dealuri, 
văgăuni, sau munţi. Ş! în ca
drul pitorescului naturii, a spus 
liniştit, şi limpede, simplu şl im
presionant, povestea oamenilor 
pe cari şi l-a ales s a ş i ducă 
viaţa acolo, — ţărani sau boeri, 
gospodari cuprinşi, or! încreme 
uiţi în supersti|îa civilizaţiei*.

Iar ceva mai departe zice:
»A înfăţişat la început cu stă-

•) Vezi „G. Tr.w No. 5 şi 7.

care a avut o influentă hotărâ
toare in forma|ta sensibilităţii I 
româneşti. Ţăranul iul Sadoveanu, 
peisagiul lui Sadoveanu, trecu
tul în evocarea iui Sadoveanu 
— toate acestea sunt realităţi tot 
atât de certe şi tot atât de in
corporate realităţii cetei adevă
rate, ea sarea din picătura de 
lacrimă şi sarea din bucatele 
noastre de toată ziua*.

După câteva rânduri Cezar 
Petrescu zice:

»El a fost un interpret fără 
de care, astăzi am fi văzut rea
litatea românească desigur cu 
alţi ochi şt am fi simţit o cu 
altă Inimă*.

•Cuvântul*» prin slova talen
tatului critic Perpessicius, dună 
ce constată că »ne occident«- 
tizim* îşi arată părerea de rău 
că nu am ajuns să adoptăm 
toate regulile ca în apus. Dur 
să cităm din »Cuvântul* din 
7 Nov. 1930,

•Ţara şt literatura care n’au 
ajuns încă să dea cinstirea cu
venită celui mai nefericit dar şt 
celui mat senzaţional dintre 
scriitorii ce au apărut între ho
tarele lor, am numit pe Mikail 
Eminescu, nu se pot lăuda să 
cunoască şi msi ales să prac
tice comandamentele acestea 
elementare. Ş i astăzi, pribegesc 
cântăreţii pe drumuri, şi astăzi 
flămânzesc visătorii şt astăzi a- 
lăţea promisiuni tinere îşi jumu
lesc aripele de toţi spinii ad
versităţilor, sfârşind care între 
ziduri de ospiciu şt care în 
tihnita linişte a cimitirelor pre- 
ti impurii. .  .*

Apoi caracterizândud pe Sa
doveaau, scrie: D. Miluit Sado- 
veanu este de bună seamă sti
listul incomparabil, poetul naturii« 
povestitorul eroismeior sociale 
şt istorice sau al înfrângerilor 
năvalnice din tot atâtea cărţi 
câte se cunosc de obşte dela
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C O N C U RS

Com'tetul central al Asocia* 
îiunii pentru lif era tura română 
,şi cultura poporului român n As 
tra* Sib u (Str. Şaguna Nr. 6) 
publică concurs pentru urmă* 
rioarele buise, pe anul şcolar 
1920—31.

1. O bursă de lei 2000 ţi uv 
.na de lei 2500 anual, din fun 
de (tune a »Mihail Albon*, pen 
tru tinerii români gr. ort. şi gr. 
cat, cari urmează şcoli indus* 
triale sau comerciale, preferiţi 
fiind descendenţii familiei An 
dreiu Albon şi ai soliei sale Li 
la născ. Elekes» foşti locuitori 
In Palatca.

2. O bursă de lei 1000 anual 
din fundajiunea »Dr. Gh. Anca* 
pentru tinerii români gr. ort* şi 
ţ̂r. cat., cari urmează o şcoală 

superioară de ucenici, o şcoală 
«agronomică, industrială sau co 
inerciáié» preferiţi fiind rudeniile 
fundatorului.

3* Patru burse a lei 4000 a* 
nual din fundotiunea »loan Pe* 
tran*» pentru studenţi de naţio
nalitate română, cari urmează 
^Universitatea, şcoala de bele 
'arte sau conservatorul de mu* 
zică şi artă dramatică

4  Cinci burse a  lei 2000 a* 
nual dm fundafiunea »loan Ru- 
'«u şi soţia sa Ecaterina“, pen 
tru elevi sau eleve, cari urmea
ză şcoala secundară sau şcoala 
superioară de comerţ» preferiţi 
fiind descendenţi ei surorilor 
fondatorului Sofia şi Anfca

5* O bursă de lei 2500 anual 
din fundajiunea »Nicolae Rusu 
şi soţia sa Cornel a născ. Man" 
din Poiana de Arieş» pentru ti
nerii gr. ort. şi gr. cat, cari ur 
jmează o şcoală normală se* 
cundaiă, militară, industrială sau 
de meserii preferiţi fund urma 
şii direcţi ai următoarelor rude* 
nii 3 a) ai nepotului de soră Ni* 
Colae Fodoreân; b) ai celor şa- 
'se copii rămaşi de preotul f. 
Bârsan din Sâncraiu ( j jd  Mu* 
reş); r) ai Măriei T»if născută 
Man Bistriţa, ai Otiliei Pop născ. 
M ar, Gherla şi a văd. Letitia 
Coltor născ. Man din Turda.

6. O bursă de lel 15C0 dîn 
tundatiunea »dr. Grîgorie Sân* 
deen“, pentru elevi de şcoale 
secundare seu echivalente, pre
ferii! fiind cei înrudiţi cu fun
datori? 1.

Reflectanţii vor avea să îna
inteze .până la 15 Februarie 
1931 comitetului central ai Aso- 
ciaţiunii „Astra“ Sibiu Sir. Şa* 
guna, Nr. 6, împreună cu ce* 
m e a  timbrată In regulă, urmă
toarele acte: 1. certificat de 
botez; 2. certificat de sănătate; 
3. certificat şcolar; 4. certificat 
despre situaţia materială a pă
rinţilor; 5. ce: înrudit! cu fun
datorii vor înainta şi un certi
ficai de ia preotul comunei des* 
ş>re gradul de rudenie cu fun
datorii.

La încheierea fiecărui an şco
lar bursierii vor avea să-şi jus
tifice cu certificate originale 
nota obţinută In anul şcolar ex
pirat.

Se observă, că dorinţa funda
torilor este ca toţi acel, cari 
vor beneficia de aceste burse, 
după ce vor fi păşit pe o ca
rieră şi vor fi ajuns în stare 
materială independentă, să res- 
titue fundafiunilor bursele (fără 
interese) primite, ca astfel pe 
Viitor să poată fi ajutoraţi cât 
mai mulţi tineri Ia învăţătură.

Din şedinţa comitetului cen
tral al »Asociaţiunii“ ţinută în 
3 Ianuarie 1931.

Sibiu, la 17 Ianuarie 1931. 
D r. G h P red a m. p. 

vicepreşedinte.
N icolae Băilă m. p. 

secretar.

Delà Asociaţia Cerului ort. »A. 
Şaguna“, Biroul Central* Sibiu.

Co iroa ra .
In temeiul §-luf 10 din sie tu

tele asocfafiei „Andreiu Şaguna“ 
a clerului Mitropoliei ortodoxe 
române din Ardeal, Banat, Cri- 
şana şi Maramurăş, şi al hotă
rârii ultimului congres dela Bra
şov, — având arhiereasca bi
necuvântare —  convocăm al

XI-lea co n g res  extraord inar

al preoţtmii din numita Mitropo
lie la Sibiu, pe ziua de Marti» 
27 Ianuarie 1931»

P r o g r a m :

1* Ora 8.30. Sf. Liturghie, cu 
chemarea Duhului Sfânt. (Cate
drala mitropolitană),

2. Ora 10. Deschiderea con
gresului şl luarea unei atitudini 
i ţă de grava situaţie In care a 
fost pusă biserica prin nou! bu
get ol statului. (&uia Academiei 
teologice).

3. Ora 15. Pelerinaj la mor
mântul mitropolitului Andreiu 
Şaguna (Răşinari).

4. închiderea congresului.
In ajunul conjresuiui (ora 6 

seara) va avea Ioc o consfă
tuire la restaurantul „Bouie- 
vard*.

Preoţimea este invitată să par
ticipe in număr cât mai impu
nător.

Fruntaşii noştri mireni, cari 
au sprijinit biserica în toate re
vendicările ei drepte şl nobilele 
ei aspiraţii sunt binevăzuţi şi de 
astădată.

Pentru congres!ştii cari vor 
sosi la Sibiu în ajunul congre
sului, biroul Asociaţiei se va 
îngr ji  de locuinţă.

Sibiu, Ia 15 Ianuarie 1931.
Prot. Dr. Gheorghe Ciuhanda» 

preşedinte.
Prof. NiColae Colan* 

secretar generai.

Convocare
Conform art. 28 din striatele 

Cooperativei Muncitorilor din 
Braşov, membrii acestei coope
rative sunt convocaţi din nou 
In adunare generală ordinară 
cu următoarea ordine de z f :

1. Deschiderea adunărel.
2. Raportul preşedintelui.
3. Bilanţul şl contul de profii 

şl pierdere încheiat pe 31 Dec. 
1930 şi aprobarea lor.

4. Descărcarea consiliului de 
adm. de gestiunea sa pe anul 
1930.

5. Complectarea consiliului 
de adm. şl comisia de censori.

6. Votarea bugetului pe 1931.
Adunarea generală se va (ine

ia ziua de 1 Febr. 193!, ime
diat după slujba bisericească, 
la ora 11 in şcoala bisericei de 
Pe Tocile. Tot atunci seva ţine 
şi adunarea generală specială 
In acelaş loc, fără altă convo
care, aceasta fiind odâtă con
vocată prin convocări speciale.

Braşov , la 19 Ianuarie 1931.
h a n  Podea, 

preş.

Primăria Innlcfglalal Braşov.

No. 9 6 5 -1 9 3 1 .
Serv« ad tiv.

Concurs
Pentru o cu oare a postului de 

şef-grădinar (horticultor) vacant 
ia acest municipiu, se publică 
d n nou concu-s confirm d?s 
pozeurilor a t  78 din R gula 
meniul le g i pentru statutul func* 
tiona-tloî publici.

R efl danţii a ocupa acest 
post, vor avea a înainta cere 
rile lor acestei p i nării, timb ate 
şi însoţite în original de toate 
act ie prevăzute de ari. 7 din 
Regulamentul legii suscitate, pâ 
nâ cei mai târz o ia data de 
10 Februarie 1931.

Concurenţii trebue să înde 
pl nees ă cond?ţiunrie generale 
de admisibilitate privitoare la 
funcţionarii publici ş* celificatia 
de cel puţin absolvent al unei 
şcoli medii de agricultură. cu 
specializare şi practică în hor ti- 
cultură. Se vor anexa c*r ti fi cate 
doveditoare pentru practcă, 

Angajarea se va face în mod 
provizoriu pe un an de probă, 
după cm e  timp dacă corespun
de, va fi angi j- t  definit, v prin 
contract ca specialist»

Rctiibutia pentru anul de pro* 
bă este cea prevăzută pentru 
acest post în bugetul municipiu 
lui pe anul 1931- 

B  aşov, la 15 hn u a ie 1931: 
Primar: Secretar General i
Cuteanu» Socaciu»

48 1— 1

fle vânzare r„uf nc,aiceu,
foarte eftn. Târgul Bodor 4( la 
etaj către stradă 33 1—2

»Şoimii“ la »Venea o moară pe . 
Şiret*, dar d. Mihaii Sadoveanu I 
este mai cu seamă artistul de
săvârşit, vraciul şi magul Ispi
tind de uu sfert de veac şi mai 
Jbine după steaua şi după aurul 
lărăde moarte al perfecţionării, 
pe care ie-a şi căpătat in trei, 
din cele din urmă, din plăsmui
rile sale epice“.

Şi judecând drept, cine ar 
putea să nege, că literatura lut 
Sadoveanu nu este la fel de cu
rată şt pură ca o bucată de aur 
strălucitor, la bătaia unui mă- 
eunchiu de raze fierbinţi şi as
cuţite.

In ziarul »Omul liber* din 8 
XI 1930, prin Fiorin Tornea, gă
sim următoarele aprecieri asu
pra lui Sadoveanu.

»E un poet cu simţ care dea
pănă plăcut şt pasionat firul şt 
mersul por est irit, ori care ar fi 
e ţ  dela subiectiva amintire până

la amănuntele emoţionante ale 
istoriei“.

Ceva mal deparle în conti
nuare găsim:

»Bunic In povestire, tânăr In 
putere şi entuziasm, nestrămutat 
Sadoveanu e privit de toţi — 
par’că In ciuda legît de veacuri 
neschimbată —  ca adevărat 
poet“.

D l Dem. Theodorescu apre* 
datul critic — mai mult dra
matic decât literar — prin 
»Rampa* din 5 XI 1930, carac
terizează pe maestrul Sadoveanu 
astfel:

•Sadoveanu e unul din descă
lecătorii ordinului scriitoresc pe 
cere-1 aşteptăm conturat ca mă
reţie şi exclusivitate în această 
societate »românească rămasă 
încă in nebuloza nediferenţierli 
vocaţiilor sacre ale erecţiei ne
utilitare“.

Ş i ceva mat târziu scr ie :
»Ce elogiu mai mare, mai de

invidiat, pen ru un scriitor de 
I aşa generală consacrare decât 

constat area că estetica iui e 
încă la mers“.

Acum după ce am văzut cum 
l-au primit cele mai mar! ziare, ' 
să trecem ta revista de tiraj 1 
mare, ai cărui colaborator sta
tornic şi principal este. E vorba 
de »Adevărul literar şi artistic“, 
care în numărul din 25 X I1930, 
In articolul de iond, ne înştiin
ţează că librăria Socec a pornit 
să scoată un volum închinat lut 
Sadoveanu, în care se vor ti
pări toate părerile, gândurile şi 
cuvintele de admiraţie, scrise 
despre Sadoveanu de prietini, 
scriitori şl cititori.

Intr'adevăr, că această iniţia
tivă este cel mai frumos oma
giu ce i se aduce unui scriitor,
In viaţă fiind.

— Va urma. —
V. M ilorian.

P rim irii In u lclp lalil B ra şif.

No, 964—1931.
Serv. ad tiv.

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

ş e f  de birou vacant la Oficiul 
taxelor comunale fără roluri dela 
acest municipiu, se publică con
curs conform d spozlfiunfior art 
78 din Regulamentul leg i oen* 
tru statutul funcţionarilor publici.

Reflectanţii a ocupa acest 
oost (de specialitate), vor tre- 
bui sâ aibă calificafia de cel 
puţin absolvent al Şcolii sune* 
iloare de comerţ şi să îndeplr 
nească toate celelalte cond t'uni 
prevăzute de lege pentru func 
tionarii publici* Cei cu pract.că 
financiară vor fi preferiţi.

Cererile timbrate şi însoţite în 
original de toate actele prevă 
zute de art. 7 din Regjlamen 
tul legii pentru statutul funcţie? 
narilor publici» se vor înainta 
acestei primării oână la data 
de 5 Februarie 1931»

Postulantii cari ocupă vre o 
funcţie cub ică, se vor conforma 
dispoziţiunilor alin. 7 ari. 7 din 
Regulamentul suscitat.

Retribuţia împreunată cu a- 
cest post este cea prevăzută 
în bugetul anului 1931.

Braşov, la 15 Ianuarie ’931.
Primar: Secretar general, j

G. Cuteanu» Emil Socaciu. [ 
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Primirii fltasiaraiilBl B n şşf.

No. 769 -1931 .
Serv, silvic

Fublicaţiune de licitaţie
Fiind prima Ucltaţiune fără 

rezultat, se publică pentru z ua 
de 29 Ianuarie 1931 la ora 0 
e. m , în biroul serviciului sil 
«?c al Municipiului Braşov (Str 
Calvin loan No. 5) oe lângă obser 
varea dispoziţiunilor legii con- 
tebiităţii publice, a II a licita- 
fiune cu oferte închise, s-gtate 
pentru vânzaea unei cartitâd 
de circa 5000 metri cub l  mne 
de brad de pe tulpină d n pă 
durea »Padina Pietroasă*.

Conditiunile primei iicta 
t uni rămân în v goare şi pen
tru a doua licitafiur e.

Preţul de strig-ure al unui 
fiu cnb b/ad 130 lei, garanţ a 
33 000 lei.

Delegafia Municipiului a de
clare t urgentă.

Braşov, la 15 Ianuarie 1931. 
D. Primar! Secretar general: 
Dr. Voicu. Emil Socaciu.
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Publicaţfune de licitaţi»
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că In ziua de 29 Ianuarie 
ora 9 dimineaţa se va tine li* 
citaţie la snilalul »Gh. Mârze- 
scu“ Str- Ş  rul Spitalului No» 
13 pentru aprovizionarea prin 
bună învoială a  spitalului cu  
următoarele articole: pâine, c a r 
ne, lapte, băcănie mezeluri» etc.

Conditiunile de furnizare sunt 
specificate în caetul de sarcini» 
care se poate vedea Ia soita! 
în ori ce zi de la ora 8— 11 di
mineaţa* Doritorii a lua parte 
Ia licitaţie se vor prezenta cui 
oferte închise şi sigilate.

Braşov. 1931 Ianuarie.
Medic ori mar director:

(ss) Dri Câmpeanu .
Administratori 
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Bomftnla Goruni P ortin llor M B s*  
naiului Braşov

..- .................. — ■— —— <6r

No. 10191-1930

Publicaţie de licitaţi»
Subsemnatul Portărel prim 

aceasta publică că în baza de* 
ciz unii No. G. 20305—1930 a  
judecătoriei de ocol Braşov in 
favorul reclamantului Székely 
Ştafan repr. prin advocatul dr» 
Cornel Voicu din Braşov pentru 
încasarea creanţei de 2200 lei 
şi acc. se fixează termen de 
l' ifaţie pe ziua de 22 Ianuarie 
1931, orele 10 a. m , la faţa lo* 
cului în Braşov Sir* Gării Now 
8 unde se vor vinde prin lid - 
taţiune publică judiciară: un 
garderob, una dormeză, una 
masă, 2 noptiere, şi una ogling 
dâ în valoare de 2700 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 29 Decemvrie 1930« 
Leonescu
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~ î T T i î i i s c î r
sp ecializat In ţară  ş l  

streinătate

R A Z E  X
(R ö n tg e n )

Diatherm ie, Ultravioletei 
C urenţi electrici. 
C o n s u l i  3 —6

Piaţa Libertăţii 10 n  
(Banca Marmorösch-Blank) ^

S u e e e s u l  a s t ă z i  e s t e  r a r

Eu u ra m  n ăseu t eu a ce st d ar!
Dacă nu o aveţi sau nici nu o cunoaşteţi lampa minunată cu 

petrol »ALADD1N*, cereţi prospect gratis şi franco dela
A  L  A  D  D  I  H S  A .  R .

Bnenreţtl I , Strada Regală JVo. 6«
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Pagina 4* 9ÊJX TL  TRARSILVAH1II Nr 7—^931Colaborarea
partidelor politice?

In jurul unei campanii de presă. 
Declaraţiile d-lui Al. Vaida-Voevod.

Cu prilefol unei serbătoriri,^apărării naţionale, a refacerii
tinute la P. S, Sa episcopul Ni 
colae Iran al Clujului, d-1 A l  
Vaida-Voevod, a rostit Ia masă, 
un toast, care a fost viu co 
mentat de presă. Cuvintele d lui 
Vaide, referitoare la o colabo
rare a partidelor politice, au 
fost interpretele şi arătate ca 
fiind In desacord ou atitudinea 
conducerii partidului naţional- 
ţărănist* Pentru a pune ia punct 
chestiunea, ziarul «Patria" a so
licitat d-Iui Vaida un intervkw, 
din care reproducem partea re
feritoare le menţionata ches
tiune.

Iată declaraţiile d-lul Al, 
Vaida-Voevod:

«Departe de mine să fi făcut 
un apel de colaborare. Eu am 
spus cu totul altceva. Am repe
tat ccea-ce pentru orice om 
de bună-credinţă şi judecată 
politică nc Influenţată de infe
rase lăturalnice, este un lucru 
firesc.

Ceea* ce reprezintă Sn contra 
pericolelor externe armata, cu 
organizaţia şi disciplina ei, In 
orice stat modern, reprezintă 
pentru progresul cultural, eco
nomic şi administrativ, partidele 
politice. Mulţimea cetăţenilor ar 
deveni o massă haotică, dacă 
n*ar fi încadrată pe baze de 
idei, doctrine şi metode in ca
tegoriile rezultate dm afinitatea 
de Interese, sentimente şi con
vingeri sub o conducere ordo
nată şi de răspundere. Absolu
tism ? 1

»Alte măşti, aceeaşi piesă,
Alte guri, aceeaşi gam ă*,-

«Fascism ? I Am cea mai 
mare simpatie pentru d-1 Arge* 
tolanu.. [dar Musclînf, pe cât 
ştiu, a trecut dela socialism prin 
Otspa evolutiva a luptătorului 
de front înainte de a sjunge 
dictator. Nu cred, că pe mare
şalul Averescu vârsta şl trecutul 
l-ar predestina pentru rolul de 
«Duce*. For|a titanică de muncă 
şt genealitatea enciclopedică a 
d-iui Iorga. reprezintă cu ade
vărat steteza criteriilor proprii 
unu! dictator. Insă inima mi
loasă şi bunătatea sufletească 
i-ar slăbi elanul unei acţiuni, 
care necesită rigiditate, ba de 
multe ori crudditate. Dar ce ne* 
voie de bazaconii, ca dictatură, 
guvern de personalităţi, guverne 
de concentrare compuse din 
figuri reprezentative ale parti
delor, fâiă partide ? Echilibrul 
constituţional funcţionează ire
proşabil in fera noastră. Toate 
partidele naţionale sunt grupata 
pe temeiul de programe politice, 
patriotice, In jurul Regelui. 
Deosebirile intre ele, ce  .pri
veşte ideile fundamentale, nu 
sunt atât In programe decât In 
metode. Boală cronică, care 
roade vitalitatea Statului nostru 
este politicianismul. Sufragiul 
universal va desăvârşi însă şl 
educaţia partidelor, căci pe 
viitor, partizanii, orice gesticii 
electorale sau politice ar fi a- 
dus, nu vor putea fi satlsfacufi, 
nici prin slujbe, nici prin bene
ficii, ci exclusiv prin realizări 
menite să contribuie la promo
varea binelui şi progresului ob
ştesc.

„Dupăce acest rezultat nu 
poate scăpa din ochi nici unuia 
dintre şei>i de partide, precum 
nici unui om politic cu simţ de 
răspundere, cred, că a sosit 
momentul realizării unui acord 
obligator între partide, pe baza 
susindicată. Adecă stabilirea 
unui coeticient comun la solu
ţionarea problemelor vitale ale 
aiatuîuf, cunf sunt chestiunile

economice, a probleme! mino
ritare şt cele externe. Ideia nu 
este nouă, am spus*o şi eu şi 
alfii de atfiteaori. Greutatea 
zace numai în realizarea ei 
practică.

— La întrebarea: socotiţi, că 
între împrejurările actuale este 
realizabil un [asemenea acord ? 
—  d-1 Vaida a răspuns:

— Interesele superioare de 
stat îi impun înfăptuirea. Când 
Rusia munceşte din toate pu
terile la punerea în pract’că a 
planului de 5 ani, când ia Liga 
Naţiunilor se pun „în discuţie 
propunerile Briand-Coudenhove* 
Kaiergl, ca prim pas spre rea
lizarea unei înţelegeri europene, 
când interdependenţa, mondială

a pătruns în conştiinţa cetăţe
nească, nu se poate ca şefii 
partidelor noastre naţionale să 
şovătască a pune capăt meto
delor antebelice de politicianism 
vulgar.

M. S s  Regele a luat de alt
cum îndată la începutul dom
niei Sale Iniţiativa în această 
direcţie, prezidând consilii de 
miniştri, şi aruncând tn cum
păna hotărârilor cuvântul său 
deciziv. Frânele sunt in mâini 
bune şi teri. Cine a reuşit să 
dompteze buiestrta liberală aşa- 
zicând cu un gest, cu un alt 
gest va şti să impună rai sonul 
de stat politicianismului tradi
ţional. Fără continuitate nu se 
poate închipui progres. Conti
nuitatea rămâne insă exclusă 
cât timp lozinca politicianistă 
«scoală-te tu, ca aşezându-mă 
eu 8& pot dărâma ce ai clădit" 
să gfie înlocuită cu principiul 
aplicat în practica de guver
nare : Popularitatea ta s*a tocit; 
Coroana şi naţiunea mvau dat 
puterea, spte a  continua opera  
la care ai muncit tu, tot aşa  
spre binele tarii, precum voi 
munci şi eu*.

Anul unificăm legislative.
Deschiderea noului an fa Consiliul Legislativ.

Alallăeri a avut loc ia Bucu
reşti solemnitatea începere! nou
lui an ia Consiliul administra
tiv, cu care prilej d*l ministru 
el justiţiei Voicu Niţescu a 
rostit următoarea importantă cu* 
vântare:

Domnule Prim Preşedinte.
Ascultând documentata dv. ex

punere, convingerea noastră a 
tuturora este că din activitatea 
desfăşurată timp de 5 ani deia 
înfiinţare Consiliul Legislativ a 
probat cu prisosinţă necesitatea 
existenţei sale In viaţa de stat.

Deşi supra încărcat cu lucrări 
curente, a căror examinare re- 
cla?tă prea adeseori muncă în 
cordată *1 tl.u.i îndelungat, Con* 
siliul nu o pârăsif nici un mo
ment din vedere marea preocu
pare ce are de a da ţării uni
ficarea legislativ#, imperios c e 
rută de toţi fii ei.

Anteproectnl de cod  penal 
este gata.

Ei va 11 pe alocuri rectificat 
şi se vor face câteva adăogiri, 
după cari va fi adus în curând 
în desbaterea Corpurilor Legiui
toare.

Anteproectul de proced u ra 
penală este la tipar.

In scuită vreme va fi şl el 
examinat şt apoi depus odată 
cu codul penai pe biroul parla
mentului.

Anteproectul de cod  co m e r
c ia l este terminat şi tipărit.

Deşi teg t in nneie părţi ale 
sale cu unele dispoziţii din co 
dul civil, el va fi adus, credem, 
incă in această sesiune în des
baterea Corpurilor Legiuitoare, 
urmând ca punerea iui in apli
care s& se facă printr-o lege 
specială odată cu Intrare a în 
vig ce re a codului civil unificat.

Codut civil, întregit cu ad
mirabilul cod ai contractelor 
şi obligaţiunilor, care va suferi 
rectificările propuse de Consi
liul Legislativ, va fi şl el supus 
in scurtă vreme desbaterilor Par* 
iamentului.

Proectui privind extinderea 
importantei instituţii a C ărţilo r 
funduare şi asupra ţinuturilor 
în cari nu funcţionează încă, 
esle şi el aproape terminai.

P rocedura civilă, care ca 
şi procedura penală va contri
bui în mod efectiv la soluţio
narea căt mai repede a proce
selor, punând capăt nesfârşite
lor amânări şi tergiversări, în
lesnite de procedurile in vigoare 
as lăzi, sperăm ĉă va apare şi

el ia scurtă vreme in formă de 
anteproect. /

Anul ai 61ea al Consiliului 
Legislativ se anunţă deci plin 
de roade, acest an s-ar putea 
numi anul unificării Legislative.

Anomaliile de până acum vor 
înceta şi vom întră în normalul 
aşteptat de atâta vreme,—haosul 
regionalist va fi risipit de lu
mina spiritului unic ce va dirija 
distribuirea dreptăţii.

Eu, domnule prim-preşedinte, 
vă felicit pe dv, şi pe toţi d-nii 
Consilieri, de munca uriaşă şi 
utilă ce aţi desvoitat până as
tăzi şl vă urez acum, când In
traţi in enui al 6-lea el activi
tăţii dv,, cât mai muife rezultate, 
pentru ca prin ele să contribuim 
cu toţii la ridicarea prestigiului 
şi afirmarea rolului civiiizatoriu 
ai Neamului şi Ţării noastre.

Coiful cinem atografului.

Cinema „Astra“.
Astăzi, când preferinţele pu

blicului se îndreaptă spre ope
reta sau comedia muzicală tran
spuse pe ecran, reglsarea unui 
film cu caracter strict instruc* 
tiv, cum este «Expediţia căpita
nului Byrd", însemnează pentru 
casa da filme respectivă, o ade
vărată aventură. Că este aşa 
cum o afrrmăm, a dovedit-o ab
senta publicului. Cu toate ace
stea un film ca acesta trebue 
văzut de toată lumea pentru că 
din el se poate vedea străduin
ţele acelora, cari au înţeles să 
aducă patrimoniului comun al 
omenirii, civilizaţiei, altceva de
cât ceeace se poate vedea în 
filmele, cari iac săli pline, prin 
montările lor fastuoase şi ro
manţele pe cari a doua zi le 
fluieră toţi băieţii de prăvălie. 
Prin aruncarea steguleţului cu 
culorile americane la «polul 
sud", Byrd n-a aruncat semnul 
de victorie al patriei sale, ci 
semnul de glorie şi biruinţă al 
omenirii întregi. Recomandăm 
cu toată căldura acest film In
structiv tuturor acelora cari ştiu 
că ceeace rămâne veşnic şt de 
nedistrus, este sacrificiul şl sunt 
realizările acelora cari măresc 
orizontul şi vederile fiecăruia 
dintre noi prin descoperirile lor.

Rep>

ULTIMA OARA.

D r. B u jo r T ecu lescu  şi-a 
deschis biroul advoceţtal, Piaţa 
Libertăţii 5 (fost Tg. Grâului) 
Etaj I. Telefon 700. 1—3

uimi liir ii io
NEW-YORK. In tratativele cu reprezentanţii diferite

lor state europene, în privinţa emigrărilor, Preşedintei» 
Comisiunii americane de emigrare Johnson a declarat că 
America va fi nevoită nu numai să interzică imigrarea, 
dar va trebui să se gândească încotro să îndrepte emi
grarea din America.

Prin declaraţia lui Johnson, care e sprijinită şi de 
şomajul catastrofal care bântue în prezent în Statele fi
nite, conferinţa asupra emigrărilor aluat imediat sfârşit*Aceri I u t i  litre Aia iţi franţa

Londra. —  «Daily Telegraph* anunţă că între ministerul de 
finanţe englez şl francez a Intervenit o importantă înţelegere cu 
privire la colaborarea capitalului francez şi englez, Pe viitor cele 
două ţări ar acorda Stelelor cari au nevoie de credite, împrumu
turi în comun sau separat. Anglia a propus Franţei să acorde 
Împrumuturi comune şi Franţa a acceptai sugestia.

I N F O R M A Ţ I U N I
Ierarhii b iseric ii ortodoxe 

rom âne din Ardeal, Bănat, Cri- 
şana şi Maramurăş sunt convo
caţi din partea I. P. S . Sale Mi
tropolitului Nicolae la o cons
fătuire în Sibiu pe ziua de Marţi, 
20 Ianuarie 1931 a. m.

In aceeaş zi, după ameazi.se 
va ţinea şedinţa plenară a Con
siliului mitropolitan, şi se va în
truni şi Reprezentanţa fundaţiunii 
Gojdu.

Salarizarea  clerului. Se ştie 
că salariile clerului urmau să 
fie atinse de două reduceri: una 
formată din aplicarea aşa zisei 
curbe de sacrificiu iar a doua 
din scăderea fondului general 
pe care statul îl acordă biseri- 
cei. Acest fond general a fost 
redus cu 12 la sută pentru bi
serica ortodoxă şi 21 la sută 
pentra cea unită. Aplibarea a- 
cestei duble reduceri aduce cu 
ea o scădere a salariilor cleru
lui în proporţie de 50—75 la 
sută. Agitaţiile începute pe a- 
ceastă temă de către preoţii 
parlamentari au determinat gu
vernul să caute o soluţie echi
tabilă. In urma consfătuirilor în
tre domnii miniştri M. Popovici, 
I. Mihalache şi N. Costăchescu, 
s’a hotărât, în principiu, să nu 
se aplice salariilor preoţilor de
cât o singură reducere, aşa cum 
se aplică tuturor funcţionarilor 
publici.

*
f  Vasile O svadă, Săptămâna 

trecută a încetei ia Cluj din 
viaţă cunoscutul publicist Vasile 
Osvadă, fost pe timpul guver
nării averescane primar al mu
nicipiului Cluj. Prin scrisul sâu 
se făcuse ^cunoscut In în
treagă ţara, dar mai ales in Ar
dea), unde Înainte de războiu 
prin revistele sale «Tovărăşia* 
ş! «Revista Economică" se dis
tinsese ca propagandist al co
operaţiei.

Moartea l-a răpit pe neaştep
tate, i&sănd regrete unanime in 
sânul prietinilor şi cunoscuţilor.

Pentru  participanţii la  co n 
gresul Uniunii o raşe lo r. Se
aduce la cunoştinţa participan
ţilor la al 7-lea congres al Uni- 
unei oraşelor din România, care 
va avea loc în capitală în zilele 
de 24, 25 şi 26 Ianuarie a. c. 
că vor beneficia de o reducere 
de 50o/o pe C. F. R. astfel că 
biletul de tren pentru Bucureşti, 
va fi valabil şi la întoarcere 
până în ziua de 28 Ianuarie a. 
c. în baza vizei ce se va face 
pe el, de către secretariatul ge
nerai al Uniunii oraşelor.

Următoarele hoteluri din Ca
pitală; Esplanade, Majestic, Con
tinental, Metropol Îşi Union, vor 
acorda pe baza adeverinţelor ce

se vor elibera de către secreta* 
riatul general al Uniunei oraşe
lor, o reducere de 307o din ta
riful lor, iar Primăria Capitalei 
va dispensa pe participanţi de 
plata taxei de călător la orice 
hotel din Bucureşti.

Cununie. Dr. Elena Neguş, 
medic şi Dr. Ştefan Cherecheş, 
advocat îşi celebrează cununia 
religioasă joi, 22 ianuarie 1931, 
ore 19 în Biserica Slt. Adormiri 
(Cetele) din Braşov.

Felicitări.

O  frum oasă lib rărie  rom â
n ească . In Braşov s’a deschis 
încă o librărie. [După felul cum 
este aranjată şi asortată cu cele  
mai bogate articole şi cărţi li
terare, ştiinţifice, şcolare, nit 
face decât cinste acestui oraş9 
cetate a culturei naţionale.

Prezenţa A. S. Regale Princi
pesa Elena în librăria „Minerva" 
Str. Voevodul Mihai, în ziua de 
15 1. c. de unde â târguit mal 
multe lucruri, je cel mat frumos 
exemplu ce trebue iniţiat de 
toţi cetăţenii braşoveni.

Patronii trebuesc încurajaţi în
nobila lor iniţiativă.•

S era ta  societă ţii «Salva- 
re a *  Braşov. In seara de Săra
te tă 31 i-mufinc o. c. v« avea 
loc în saloanele «Redoutel" se
rata dauBeniă anuală a socie
tăţii «Salvarea" din Braşov, pen
tru care comitetele de .organi
zare au lăcut mari pregătiri.

Cunoscându-se [succesele de
osebite din anii trecuţi, este ne
îndoios că şl anul acesta un 
numeros public va participa la« 
această serată.

Toaletele foa ie simple; cos
tumele naţionale ar fi bine venite, 
constituind o podoabă a seratei

Primăria mmiclplBlnl B u ş i.

Amânar* de studii.
Se aduce la cunoştinţă» că 

M. A cu Ord. Nr. 4 0 4 7 3 -1 9 3 0  
aprobă în mod excepţional, pen 
tru anul şcolar 1930—31 am â
nare de sudii tinerilor, ce ur
mează a se încorpora la 1 Fe* 
biuaiie 1931, din categoriile ur
mătoare :

Tinerilor aflaţi în ullimul an 
de studii la licee, ia şcoli pro- 
fts o .ia e  superioare, la şcoala 
normală şi ia şcoala superioara 
de comerţ.

Ce?e;iie cu declaraţia A- şi B* 
recipisa de plata taxei militare, 
actul de naştere şi certificatul 
de înscriere pe 1930—31 le vor 
depune la Cercul de Recrutare 
până la 20 Ianuarie 1931*

Br&şo/, ia i9  Ianuarie 1931» 
Primar i p. Secretar Generai I 
Cuteanu» lndesăifrabiL
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